

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Año XXVI.—Número 8.277

MAHON JUEVES 29 ENERO 1931

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

CRONICA

MENDEZ Y JUNOY

Intelectual y sentimental

Es, si no arbitraria, exageradísima la clasificación, porque ni don Emilio Junoy fué sentimental puro ni era meramente intelectual don Mario Méndez Bejarano. El verdadero intelectual y el digno de ser llamado sentimental son seres patológicos, fenómenos, hombres incompletos. El intelectual siente con la cabeza, y el sentimental piensa con el corazón. Hay, por lo menos, hipertrofia de la inteligencia o de la sensibilidad, a expensas de la armonía espiritual constitutiva de la salud.

Es rarísimo en la vida el intelectual y el sentimental puros; pero se da el sabio tonto en lo ajeno a su especialidad, distraído y ridículo, y el sentimental sin dos dedos de frente.

Junoy pensaba, meditaba, leía, escribía; pero en todas las manifestaciones de su vida predominaba el sentimiento. Más normales eran y equilibradas estaban las facultades anímicas en Bejarano, sensible el recuerdo de su madre y de su primo Canalejas, víctima casual de un magnicidio.

Don Mario Méndez Bejarano era apasionado por su Sevilla y por el laicismo. Fué sobre todo profesor. Era un maestro.

Escribió libros tan bellos, concienzudos, enjundiosos y elevados como la biografía de aquel gran español internacionalista ibero británico, religioso inquieto, escritor en castellano y en inglés, Blanco Crespo.

Es su mejor obra y una de las más acreedoras al premio que la Academia Española le otorgó.

Otro libro excelente de Bejarano, y el que mejor refleja su ideología política, es el consagrado a los afrancesados.

Ya enfermo, organizó en la Academia de Jurisprudencia de Madrid la sesión dedicada a Espinosa para conmemorar su centenario, y compuso el folleto que recopilando los discursos en aquel acto pronunciados publicó.

Su ensayo sobre el crítico y filósofo dinamarqués Brandes, publicado en «El Liberal», es sobresaliente entre las obras menores de Bejarano.

Ya próximo a morir, sin poder salir de su casa ni moverse en ella, atormentado por el dolor, leía, conversaba y escribía. Cuando vinieron a Madrid los príncipes japoneses publicó un precioso e instructivo artículo en «El Liberal». Fué su última obra literaria.

¿Póstumo será ya el homenaje que le preparaban sus discípulos: un libro en el cual se le estudiara como político, catedrático, historiador, crítico, pensador y filólogo.

Emilio Junoy tenía al morir la misma edad que Méndez Bejarano. Parecía mucho más viejo, y también mucho más joven el catalán. Mucho más joven si se le recordaba al lado de don Emilio Castelar como posibilista de personalidad muy señalada, y mucho más joven si se le evocaba una flor en la solapa, un habano en los labios, dicharachero y alegre en un grande hotel, en un *cabaret*, en un salón mundano. Era viejo el político, y el *bulevardier*, el *ramblista*, el huésped del Ritz, era eternamente joven.

Se le tenía por versátil, arlequín de múltiples casacas, nada consecuente en política. De una nueva modalidad del Junoy político enteran sus necrólogos. Fué tradicionalista. Lo ignoraba y no lo sospechaba. Lo conocí como gerente de «La Publicidad», dirigida por Eusebio Corominas. Había sido posibilista, y era salmeroniano, de la Unión Republicana. Rota la Unión se quedó con Alejandro Lerroux, y fué radical.

Con Lerroux, Blasco Ibáñez, Ricardo Fuente y Rodrigo Soriano formó en 1902 la Acción Republicana, y fué a Francia y a Bélgica.

A punto estuvo de ser víctima de burqueses, mauristas y catalanistas en «La Publicidad». Contra esos elementos y

el jaimismo luchó hasta que creada la Solidaridad Catalana, fué solidario, y se tornó de correligionario en adversario de Lerroux.

Y después reformista, catalanista de Cambó, monárquico de Alfonso XIII y amigo del dictador Miguel Primo de Rivera, no de la dictadura.

Y este inconstante fué constante en la inconstancia; como la heroína de Campoamor, varió de amigos, pero siempre fué un sentimental; si amó a muchas personas que los representantes fué fidelísimo al amor. ¿Por qué no perdonarlo? Amó intensamente, y si cambió de ideas, personas y objetos amados, no engañó, no traicionó, no simuló, no fingió.

Era generoso, bonísimo amigo, encantador en su trato, constante y fiel en el amparo al desvalido y en la defensa del perseguido, lo que basta para honrar toda su vida y enaltecer su memoria.

Sus amigos grandes del alma fueron Castelar, Salmerón, Lerroux, Cambó, Weyler y el Gallo. De entre los muchos jóvenes que, si no descubrió, comprendió, hay dos predilectos suyos: el gran poeta Eduardo Marquina y el gran periodista Paquito Aguirre.

A Cambó lo adoraba, y lo proclamaba genio capaz de hacer grande a España y grandiosa a Cataluña.

Yo quería mucho a don Emilio Junoy quien amaba a Barcelona y la hacía amable al forastero, que variaba de ideas como la mariposa de flores y la bella de vestidos, y era consecuente en la tolerancia, en la amistad y en aquella protección cariñosa a los vencidos, desde Callis, el atormentado con el caso en Montjuich, hasta Seguí, el *Noy del Sucre*, impunemente asesinado en una calle de Barcelona.

ROBERTO CASTROVIDO

Una inconsecuencia de «A B C»

El asunto de las elecciones constituye el tema de más palpitante actualidad política. Por lo menos, así lo da a entender, y lo entiende, el Gobierno, que ha dado el tema una movilidad en la que no pensaba el país.

He aquí lo que dice el diario madrileño «A B C» con respecto a las elecciones:

Es preciso, urgente e imprescindible, no sólo hacer una elección sincera, sino dar la plena sensación de que con sinceridad se hacen. Es preciso, urgente e imprescindible, poner al enemigo en imposibilidad de ofender el crédito de las elecciones con el chisme ya preparado de que van a ser unas elecciones fecciosas.

Es preciso, urgente e imprescindible normalizar y clarificar cuanto antes la situación para hacer espértil el infundado estado de desconfianza que ya los fabricantes de rumores se preparan a difundir. Debe de quedar bien claro y patente en el país que al los republicanos, en unas elecciones rodeadas de las máximas garantías, se abstienen de acudir a las urnas, es que son ellos mismos quienes no quieren alargar la mano a los seguidores del país, porque están verdes.

Hace falta eliminar toda clase de pretextos para que cualquier abstracción aparezca justificada, e incluso sería conveniente que durante el período electoral el Gobierno suspendiera la aplicación del Código penal de la Dictadura hasta que las Cortes decidieran si queda o no en vigor.

A ello contesta «El Socialista» de esta forma:

«Así habla este diario, cuyo propietario y director, todo en una pieza, ha sido elegido diputado por Sevilla merced a un pucherazo del caciquismo borbollista. Entonces se conoce que no estaban verdes, sino maduros. Los pucherazos, queremos decir.

¿Qué crédito puede concederse a las palabras de un diario que cuenta con este y otros antecedentes?

Ninguno.»

Nosotros suscribimos en toda su integridad la respuesta de «El Socialista». Y todavía nos dejan margen las palabras de «A B C» para ampliar por nuestra cuenta la constatación dada por el diario socialista.

No puede merecernos crédito alguno lo

que dice «A B C». Porque, ¿qué crédito puede concederse a este periódico, cuando habla de sinceridad de las elecciones, al varío de sus redactores, al empuje del mismo y al influjo de alfileres íntimos al jefe del Gobierno, han logrado incluírse en los «censillados» y confían su triunfo a la indecencia del «pucherazo»?

¿Qué nos dice «A B C» de su reportero señor Losada, que en calidad de candidato ha ofrecido una comida al general Berenguer y que espera salir triunfante, en conjunción de caciques odiosos y caneros indeseables, por un país que desconoce y donde tampoco lo conoce?

¿Pero qué concepto tiene de nuestra dignidad y de nuestra vergüenza ciudadana un periódico como «A B C», que «dice hay que hacer espértil el infundado estado de desconfianza» y que, en cambio, ofrece al «censillado» sus reporteros para que obsequen un acto por el indigno procedimiento del «pucherazo»?

«Hace falta eliminar toda clase de pretextos» — dice «A B C» — para garantizar la pureza y la sinceridad de las elecciones.

Nosotros declinamos que antes hay que eliminar el embuste y la superchería. Y luego hay que eliminar el pretexto de que un señor Losada, canero genuino, demuestre la sinceridad de las elecciones con su «censillado» y con su «pucherazo».

Más aún: Hay que eliminar al propio señor Losada.

(De «Diario de Almería»)

CONTRA EL FASCISMO

Un escrito de intelectuales ingleses y alemanes

Numerosos intelectuales ingleses han dirigido al Gobierno italiano este escrito, que han firmado también intelectuales alemanes.

«Un comunicado oficial del Gobierno italiano, de 5 de diciembre último, ha dado una lista de 24 personas detenidas en Italia y que deberán ser juzgadas bajo la acusación de pertenecer a una organización que conspira contra el régimen. Los detenidos pertenecen en su totalidad, según nuestras noticias, a los partidos moderados; hay entre ellos abogados, funcionarios, periodistas, profesores de segunda enseñanza, ingenieros, antiguos combatientes condecorados.

El comunicado oficial anuncia que los culpados serán juzgados por el Tribunal especial para la defensa del Estado. Este Tribunal está presidido por un general del Ejército de tierra o por un almirante o por un general de Aviación o por un general de la Milicia (M. Cristini, el actual presidente, es general de la Milicia) y se compone de oficiales con grado de coronel, precedentes de la Milicia, y que necesariamente deben estar inscritos en el partido fascista. El presidente tiene la facultad, no solamente de celebrar la vista de la causa a puertas cerradas, sino también de obligar a los acusados a escoger sus defensores entre los oficiales de la Milicia o del Ejército; los acusados y sus acusadores pueden no ser informados de las pruebas de la acusación hasta el mismo día del proceso; contra el fallo del Tribunal especial no se admite recurso alguno de apelación.

Los que suscriben se permiten pedir al Gobierno italiano que los acusados tengan derecho a una vista pública, a escoger la defensa y a conocer en tiempo hábil las acusaciones en su contra.»

Firmen los profesores de las Universidades de Londres, Cambridge y Oxford, el obispo de Birmingham miembros de la Cámara de los Lores, ex ministros, críticos y escritores. Se ha adherido telegráficamente H. G. Wells. Entre los alemanes figuran el filósofo Cassleiver, Thomas Mann, el profesor Vosler y otros profesores de relieve en el mundo intelectual.

CREDITO MERCANTIL DE MENORCA

Habiéndose extraviado el resguardo de depósito en efectivo número 2.178 por pesetas 500 expedido por este Establecimiento en 29 de octubre de 1927 a favor de doña A. T. O. se anuncia al público para el que se crea con derecho a reclamar lo verifique dentro del plazo de quince días a contar desde la fecha de esta publicación; advirtiendo que transcurrido dicho plazo sin reclamación de tercero se expedirá el correspondiente duplicado del resguardo anulando el primitivo y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.

Mahón 19 de enero de 1931.—El Vocal de turno J. Humbert.

Lletres a un mahonés

De tal manera estan les coses que per donar te noves que te siguin agradables me trop dins un difícil compromís.

Tothom parla d'eleccions i encara esteim baix de l'imposició d'un regim de censura. Si nosaltres pensam i desitjam una política contraria amb absolut a les institucions actuals, vat-aquí que esteim privats de parlar defensant la nostra elecció.

Els monarques de per aquí ja se preparan la seva elecció: Per tot arreu fan obres, i res se demana que no sigui prest concedit. Dispendis inútils, com aquells de la qüestió de si pagarem no pagarem les plaques encarregades per En Victorí, no s'en fan mes que de tant en tant.

En el poble de San Clement han realitzat una obra molt encertada. Algun

Ajuntament anterior havia habilitat una font a la plaça; i els senyors de la darrera enforçada han acabat de resoldre el problema de les aigües que tantíssim preocupa a la gent del camp.

A la mateixa plaça han edificat un urinari que ha esdevingut lo mes precios que Menorca té amb aquella casta d'edificacions. Es una obra mestre. Imaginau-vos un confesonari de pedra amb una cúpula maravellosa.

Aquesta hermosa obra serà d'avui en davant un argument de força per fer callar els malcontents que reclamen contra el descuit dels interessos del foment del turisme. Perque aquell urinari es l'única cosa que faltava a la volta del milord.

CONFRARE

De Mercadal

De interés público

Relativo tan importante como «El Sol», de Madrid, en su número 4191, correspondiente al día 17 del mes en curso, trata en uno de sus editoriales de la «Reorganización de los Servicios Municipales».

Demuestra tan importante diario madrileño que el actual Gobierno ha dado, en la más mínima cantidad posible, con el actual Presupuesto del Estado, satisfacción a sus funcionarios; pero que si siquiera se ha ocupado, poco al mucho, de dar órdenes terminantes a los Municipios, para que a la mayor brevedad, precedieran a la confección de un Reglamento, reorganizando sus servicios y otorgando a sus empleados aquellos derechos compatibles con la potencia económica de sus presupuestos.

Si nos recordamos, en catorce de mayo de 1928, el Estado, concedidor de la desidia de muchos Ayuntamientos y de la mala fe de otros, en lo que respecta a la confección de un Reglamento, señalando el sueldo inicial de sus empleados, deberes y derechos de los mismos, importe de sus derechos pasivos y de sus haberes en activo servicio, elaboró un Reglamento provisional que había de estar en vigor durante el tiempo que los Ayuntamientos confeccionasen el suyo definitivo.

Pero lo que ha ocurrido en muchos Municipios es que ni han dado cumplimiento al provisional del Estado, ni han redactado el que el Estatuto Municipal les confiera.

Así ha ocurrido el descontento entre muchos funcionarios municipales.

Es de lamentar, y como los primeros en deplorarlo, que mientras los funcionarios civiles y militares pueden vivir tranquilos y confiados, por saber, en las distintas épocas de su vida profesional, los haberes que han de percibir, los derechos pasivos que han de correspondierles durante su jubilación, la vida de los que han de disfrutar la que haya sido su esposa, cosa que consideramos, muy justa y lógica, en muchos Municipios, y entre estos el de esta villa, por desidia, abandono, o falta de valor cívico de los encargados de la cosa pública, año tras año se ha venido tratando de la confección del Reglamento de sus empleados, y siempre se ha llegado a lo mismo: dar largas al asunto y el que venga detrás que arree; «el uno por el otro la casa sin barrer», es decir sin confeccionar el suspirado Reglamento.

A fuer de sinceros hemos de manifestar que creemos y consideramos como una injusticia demorar por más tiempo el dar solución a un problema de tanta importancia. Es dudado dejenidamente el asunto, sin pasión, egoísmos ni prejuicios, nos atrevemos a afirmar que sin aumentos en el Presupuesto

Municipal y sin que éste por culpa del Reglamento tenga que ser aumentado, en años venideros podrá ser satisfactor la justa aspiración de estos funcionarios municipales, tan dignos como los demás de tener asegurado su porvenir, cuando por su avanzada edad véanse obligados a una jubilación forzosa.

Creemos sinceramente que no elabora el Reglamento, es, habiendo en términos generales, fomentar el caciquismo local, ya que puede darse el caso de que algún empleado tenga que agradecer como limosna lo que se le da al ser retirado del servicio activo de su cargo, cuando, en la mayoría de los casos, estando en vigor el Reglamento, sólo percibiría lo que en derecho le corresponde.

Téngase muy presente que nuestro modesto escrito no encierra la más mínima censura para este o el otro Ayuntamiento; habla en términos generales y por lo tanto cuanto declinamos ante por igual a todos los que han debido pasar años y más años sin llevar a cabo la confección del Reglamento suspirado.

Hacemos punto final para tratar en otro artículo de la manera como creemos que sin nuevas cargas para los vecinos, pues consideramos que de sobra están cargados, y que la mayoría tampoco no cuentan con Reglamento ni otros medios que les asegure su vejez, podrá ser dar satisfacción cumplida a los empleados municipales.

Mercadal, enero.

M.

Ayuntamiento de Alayor

Comisión Municipal Permanente

Sesión semanal celebrada el día 12 de Enero de 1931

Presidió el señor Alcalde don Cosme Trémol, asistiendo los Tenientes señores Villaonga de Febrer y Villalonga Salom.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior. Autorizar a don Lorenzo Villalonga, para modificar una abertura del frontis de la casa número 22 de la calle de Santa Rita.

Nombrar a los maestros don Antonio Quintana Llopis, don Pedro Sens Pons, don Olo Froehlich y don Lorenzo Sureda Morla, para que durante el presente ejercicio, prestien los servicios que el Ayuntamiento tenga a bien encargaries, prooos de sus oficios de albañilería, carpintería, herrería y hojalatería, res pectivamente, debiendo cesar los que en la actualidad los desempeñan.

Socerir en especies a limoncillas y por valor de una peseta cada día durante un mes, a la joven Juana Pons Florit que se halla enferma y sin recursos su familia para atenderla.

La Comisión de Policía urbana saludará la conveniencia de arrendar el servicio de recogida de aguas residuales y basuras por las calles de la población, formando en su caso el oportuno proyecto.

Y se levantó la sesión.

OPTICA

VEA NUESTRO SURTIDO EN MONTURAS Y CRISTALES

JOYERIA OBERCIE

CARLOS III, 23

MAHON

Una nota de la Liga Nacional Laica

Copiamos la siguiente protesta, elevada por la Liga Nacional Laica al ministro de Gracia y Justicia:

« Toda la Prensa ha recogido y publicado la noticia del espectáculo dado por el vecindario de Alhambra, provincia de Ciudad Real, que en actitud levantisca, a cuyo frente figuraba el cura párroco, dirigiendo denuestos e insultos, trató de agredir a unos señores que, hospedados en un parador, habían llegado a la citada aldea con el propósito de cumplir una misión evangélica.

Como el hecho, de resultar cierto, conlleva una gravísima falta contra el derecho de gentes y deja al descubierto la más elemental obligación del respeto a la conciencia ajena y da la impresión de una intolerancia selvática, no podemos dejar el suceso sin ser registrado y formular ante V. E. nuestra protesta más acentuada, pues no queremos hacernos partícipes de los juicios que seguramente se formularán por las personas de recta conciencia y espíritu libre que lleguen a conocer el hecho relatado.

Queremos para España y su buen nombre ser respetuosos para con todos; pero más aún, si cabe, con los que, no siendo nativos, conviven en ella o con los que meramente la visitan, aunque sea para esparcir doctrinas, y no sean coincidentes con las que cada uno de nosotros podemos sustentarla.

Confiamos en que V. E. se informará de lo ocurrido y aplicará el remedio que en justicia proceda para que no se repitan semejantes salvajadas. »

EL PROBLEMA MUNDIAL DEL PARO

En Europa hay once millones de obreros sin trabajo

Ginebra, 22.—Según los informes publicados por la Oficina Internacional del Trabajo, la crisis del paro se ha agravado en las cinco últimas semanas. Hay actualmente en Europa once millones de parados completos o parcialmente, o sea aproximadamente el doble que el año pasado en la misma época. En los países no europeos las estadísticas son incompletas; pero por lo que se refiere a los Estados Unidos, el número de parados es de nueve a diez millones. En el total del mundo se calcula que el número de desocupados asciende a veinte millones.

Alemania tiene 4.500.000 parados; la Gran Bretaña, 2.500.000; Italia, más de 800.000; Polonia, 2.000.000; Checoslovaquia, 1.500.000. Francia, que hasta ahora se había sostenido, por decirlo así, sin crisis de trabajo, empieza a sentir sus efectos, como consecuencia de la depresión industrial.

El próximo lunes se reunirá la Comisión del paro, a la que el Consejo de administración de la Oficina Internacional del Trabajo ha encargado de establecer un plan general de estudio y eventualmente un programa de acción para la institución internacional. Al terminar estos trabajos la Comisión del paro presentará un informe al Consejo de administración, que se reunirá en Ginebra el 28 de enero.

JOSE DE OLIVES
ABOGACIA JUDICIAL Y EXTRA-JUDICIAL
DOCTOR ORFILA 18, 1.º

TEATRO PRINCIPAL

DOMINGO DIA 1 FEBRERO 1931. Tres sesiones de abono
A las 4, 15 y a las 7.—Plata y principales 2.50. Segundos 1.50. Butaca 0.65. Entrada 0.40.
A las 9.45 noche.— 1.50. 1.00. 0.50. 0.35
Estreno de la gran película

ENTRE DOS MUJERES
drama de cobardía física y heroicidad moral por Pauline Starke, Marión Mixón y Norman Kerry

LUNES DIA 2 DE FEBRERO DE 1931 FESTIVIDAD DE LA CANDELARA
Tres sesiones de abono a las mismas horas y rigiendo los precios del día anterior
Estreno de la insuperable película de gran éxito

EL CAPITAN FANFARRON
por R. d. Larroque y Sue Carol

SABADO 31 ENERO 1931. A las 9.45 noche gran baile de la AURORA BOREAL
NOTA.—Ha quedado abierta la lista de abono para los cinco bailes últimos de Carnaval. Precios y condiciones en Contaduría.

CASINO DEL CONSEY

JUEVES DIA 29 ENERO. A las seis. ENTRADA UNICA 0.50
ESTRENO de la superproducción del oeste americano:

El héroe del desierto
Grandioso drama en el que se exponen las grandes luchas en pugna con la naturaleza que se libraron los Conquistadores del Oeste.

Sábado: UNA GRANDIOSA SELECCION CINAEAS:
Cariño de hermana
por CORINNE GRFFITH, la inolvidable intérprete de TRAFALGAR.

EL GORDO DE NAVIDAD. (:) (:) EL GORDO DE NAVIDAD
Domingo: después de la sesión noche GRADOS DANCING por la inolvidable DERNIER

CRI ORCHESTRA. GRATIS para todos los concurrentes al cine regalándose también sus localidades.

Grandiosas sorpresas. 8 valiosos regalos a las señoritas y caballeros, 8

Se halla ya en poder de la Empresa la formidable película

RASPUTIN

(EL DIABLO SAGRADO)

La cinta de los grandes éxitos

QUE SE ESTRENARA EL VIERNES PROXIMO EN EL TRIANON

Crónica local y general

Y así va el mundo

Este es el epígrafe que reza una de las caricaturas que ha dibujado Bagaria y publicado « El Sol ».

El lápiz y la pluma del eximio caricaturista tienen una sustancia satírica formidable. Con unos cuantos trazos de aspecto estrafalario y con un par de renglones escritos, constituye diatribas tan demolidoras como observaciones plenas de ingenio y oportunismo.

La caricatura que inspira nuestro comentario, aparece en la edición correspondiente al día 23 del mes actual. En ella figuran dos españoles bien abrigaditos, sin duda para preservarse del intenso fresco que está a la orden del día.

Dice uno de ellos: — Hay muchos hombres sin trabajar.

— ¡Sí! Pero lo doloroso es que hay más sin trabajar y cobrando... contesta el otro

Reflexione el lector la moraleja que se deduce del brevisimo diálogo. Hay muchos hombres que no pueden ganar el pan para los suyos, mientras otros muchos lo obtienen sin necesidad de preocuparse buscando o realizando algún trabajo.

Y así va el mundo...

De viaje

A bordo del vapor « Jaime II » han llegado esta mañana procedentes de Barcelona 36 pasajeros, entre ellos las distinguidas señoras doña María Pons de Tudurí y sus dos hijas, doña Esperanza Cruz de Dobón y su hija, doña Lota Linera viuda de Seguí, el alférez de navío segundo comandante del torpedero número 20 don Juan Luis Más, el oficial de telégrafos don Narciso Tudurí García, don Martín Corominas y varios visitantes de comercio.

TRIANON

UNA CINTA DE GRAN CARTEL

RASPUTIN (EL DIABLO SAGRADO)

EL OCULENTE MUESTRA DEL FANATISMO DE LA ARISTOCRACIA RUSA
VIERNES PROXIMO VERMUT DE MODA

Nuestras conferencias cablegráficas

Las recibimos desde hace unos días poco después de las nueve, es decir, una hora más tarde que cuando las censuraba previamente la autoridad militar. Entonces a las ocho nos eran entregadas, salvo fuerza mayor o caso imprevisto.

Esta hora de retraso, arrastrada durante la mañana para todos los trabajos de redacción y litográficos perturba y retrasa la normal edición del diario y el señor tiempo para el estudio y ampliación del telegrama suelta el peligro de incurrir en errores y en confusiones.

Por estos motivos, así razonados, rogamos la mayor brevedad posible a cuantos intervienen en el curso de nuestras conferencias cablegráficas.

MANZANILLA EXTRA "LA MAJA" Jerez-Quina "Pericón"

de la antigua casa M. MORALES PAREJA

información militar

MANDO.—Asentado de esta Plaza el Excelentísimo Señor General Gobernador Militar, don Manuel López de Roda y Sánchez, se ha hecho cargo del mando con carácter accidental, el Excmo. Sr. General Segundo Jefe de este Gobierno Militar, don Antonio Bendrés Cascarro.

LICENCIAMIENTO.—En virtud de órdenes dictadas por el Excmo. Sr. Capitán General de la Región para el licenciamiento de los individuos que han de marchar con licencia cuatrimestral el Excmo. Sr. General Gobernador accidental ha dispuesto lo siguiente:

Todos los individuos que van a fijar su residencia a la península, embarcarán en el vapor correo que saldrá para Barcelona hoy jueves y los que vayan a Mallorca lo efectuarán en el que saldrá para Palma el viernes siguiente.

Los licenciados serán conducidos al muelle por los oficiales y clases que el jefe de cada cuerpo y unidad eslimen necesarios, según el número.

El Jefe de Día y Oficial de Vigilancia, así como a los embarques para cuidar se efectúen con el debido orden.

Servicio de la plaza para hoy: Perada. Regimiento Infantería de Mahón número 65.

Jefe de Día. Teniente Coronel de Infantería don Osvaldo Gómez.

Imaginario. Comandante de Infantería don Federico Moyá

Hospital y Provisiones. 12.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. 24.º Oficial de Infantería, Servicio en Villa-Carlos:

Vigilancia. 5.º Oficial de Artillería.

Imaginario. 4.º Oficial de Artillería.

La guarnición de Villa-Carlos

Según las bases dictadas últimamente para la reorganización militar, será el perecer su prim de la guarnición de Villa Carlos.

Contra esta eventualidad y en queja adelantada por la retirada de aquellas fuerzas, ha cableografiado el señor Alcalde de Villa Carlos—ignoramos en qué términos—a los excelentes señores Capitán General de Baleares, Ministro del Ejército y Jefe del Gobierno.

Nota comercial

Importación.—Ciento cuarenta y cinco toneladas de carga varía ha traido hoy de Barcelona el vapor correo; entre ella 52 sacos con harina de trigo, 820 con cemento, 145 con avena, 1.018 con salvado de trigo, 20 con almendra, 165 con azúcar, 207 bales alfalfa 45 paja, 34 cajas con confitería y choco late, 35 con lechón común, 35 con leche condensada, 17 con conservas de pescado, cerveza, desperdicios de goma, para plátanos, dátils, perfumería, flores y vinos, café tostado y crudo, pañales, tejidos algodón y otros efectos.

Noticias marítimas

Vapores correos

Esta mañana a las seis y cuarto, ha llegado el vapor « Jaime II » procedente de Barcelona, con el pasaje, la balla y carga. Capitán don José Caidés

Saldrá esta tarde para Barcelona. —Mañana debe llegar el vapor correo, procedente de Valencia Ibiza y Palma.

Velero

Hoy debe llegar el moto-velero « Poma Marít », procedente de Barcelona, de donde salió ayer al mediodía.

Delegación del Gobierno de S. M. en Menorca

Asociaciones.—Circular

La mayoría de las Asociaciones que se rigen por la ley de 30 de junio de 1887, renuncian sus juntas directivas y aprueban sus estados de cuentas en los últimos días del pasado mes de diciembre, o bien, durante el mes en curso, y en previsión de responsabilidad que pudiera contraerse, he acordado publicar la presente circular, previniendo:

Primero.—Todas las Asociaciones deben participar a esta Delegación la renovación de su junta directiva y remitir en su caso el extracto de sus cuentas, según preceptúa el artículo 10 de la ley.

Segundo.—Todos los documentos deben venir rubricados en la cantidad que determina la vigente ley del Timbre, o bien acreditar que están exentas de hacerlo en virtud de disposición legal.

Tercero.—Los artículos 61 de la ley establecen que la infracción de sus preceptos serán castigadas con multas de 50 a 150 pesetas a cada uno de los miembros de la Junta directiva, que serán impuestas con todo rigor a todos aquellos que dejen de cumplir los preceptos antes indicados.

Lo que se hace público para conocimiento de los señores presidentes de las sociedades de la Isla, igualmente constituidas.

Mahón, 28 de enero de 1931.—El Delegado del Gobierno, Eduardo Rodríguez.

Con la precedente inserción y con nuestro atento saludo nos place corresponder al cortés escrito de saludo que para la susodicha publicidad nos ha dirigido el señor Delegado del Gobierno don Eduardo Rodríguez López.

Corrigendos

Castroliados por la guardia civil han llegado esta mañana de Barcelona tres corrigendos militares que han pasado a la Fortaleza de Isabel II, para cumplir arresto en la Penitenciaría militar.

NUESTROS MERCADOS

A la escasa cantidad de artículos con los que en esta época concurren al mercado se complica el encarecimiento de los precios, debido a causas por completo ajenas a la voluntad de los vendedores. Actualmente apenas se ofrecen más artículos que coles, manzanas, patatas, higos chumbos y frutos de importación.

Los huevos se venden a tres pesetas la docena, y no hay gran abundancia.

La pescadería ha sido hoy bien surtida con 692 kilogramos de pescado reunido desde las cuatro procedentes:

Villa-Carlos	49 Kg.
Fornelle	59 »
Ciudadela	126 »
Mahón	476 »

TRIANON

VIERNES DIA 30 DE ENERO. A las 6 y cuarto.

¡El más formidable estreno de la temporada!
¡El film de la máxima espectación!
¡La película que más llenos ha proporcionado al teatro más grande de España!

RASPUTIN (EL DIABLO SAGRADO)

Los momentos más culminantes de la vida de este « misterioso » personaje de la Corte Imperial Rusia, llevados a la pantalla con todo lujo de detalles y cuya visión constituye el anhelo vivísimo de todos los públicos del mundo.

RASPUTIN es la película MUDA por excelencia, sin disputa, la mejor del mercado. RASPUTIN constituye la máxima espectación PARA VER RASPUTIN DEBE V. APRESURARSE A ADQUIRIR LOCALIDADES PARA EL VIERNES TARDE, PUES PARA EL DOMINGO NO QUEDAN APENAS LOCALIDADES

Precios: Palcos plateas, pías. 1.50. Palcos principales, 1.25. Entrada y asientos, 0.50. Entrada general, 0.35. Media entrada, 0.20.

SABADO, DIA 31 De 10 noche a 2 madrugada Dancings de Moda a cargo de la AMERICAN ORCHESTRINA

SALON VICTORIA

SABADO 31 ENERO 1931. A las 6 y cuarto. (Butaca 70. Palco 2.º 00. General 45) La Selección Gaumont sonora y cantada de gran espectáculo por GINA MANES:

Noche de príncipes Domingo a las 4: B. 50. P. 1.50. A las 6.30 P. 65. P. 1.75. A las 9.30 B. 55. P. 1.50. G. 40

LUNES DIA 2, a las 4, 6.30 y 9.30 (precios del domingo). La producción METRO:

LA INDOMABLE

SONORA Y CANTADA por la bellísima JOAN CRAWFORD. PRODUCIDA EN 1930. Se admiten abonos de palcos para el baile infantil del jueves lardero y para los bailes de los tres últimos días de carnaval

FEDERACION OBRERA DE MENORCA

Sociedad de obreros albañiles y oficios similares «La Unión»

A todos los albañiles

El proyecto de Bases de Trabajo presenta do por esta Sociedad al Comité Paritario In...

En estas bases figuran los salarios míni mos por jornada ordinaria de ocho horas...

Oficiales de 1.ª 8 00 pesetas, oficiales de 2.ª 7 50 oficiales de 3.ª 7 00, peones de gava...

En los trabajos de munda o limpieza de alcañiles o pozos negros, percibirán un aumento del 50 por 100 sobre los salarios.

Las horas extraordinarias se abonarán con un recargo de un 25 por 100, las dos primeras, y un 50 las restantes, de cada día.

Los que trabajen en edificios aislados a más de dos kilómetros del casco de la pobla...

Sin perjuicio de lo dispuesto respecto a categorías de obreros, y para el solo objeto de equibir las mismas a los aumentos de...

Se procederá del modo siguiente: Tan pronto como empiecen a regir las bases, to...

También regulan estas bases, la jornada y horario, horas extraordinarias en caso de...

El Comité Paritario acordará el día exacto en que hayan de ponerse en vigor las Bases de Trabajo.

Esta Sociedad piensa llevar a cabo actos de propaganda en Mahón, San Luis y Villa Carlos, para dar a conocer el gremio de albañiles...

Mahón 29 enero 1951.—La Junta Directiva.

Alcaldía de Mahón

Se interesa la presentación a esta Alcaldía de los padres o de algún individuo de la familia de don Emilio González Vaquer, natural de esta ciudad...

Mahón 28 enero de 1951.—El Alcalde, Mariano Seguí.

Eléctrica de Ferrerías

Se convoca junta general reglamentaria, para los señores accionistas de la Sociedad Eléctrica de Ferrerías para el día 8 de febrero próximo...

Ferrerías, 27 enero de 1951.—El Presidente, Juan Morlá.

Candidatura monárquica

Madrid.—Han quedado terminados los trabajos de formación de la candidatura monárquica por Madrid integrada con representaciones de distintos partidos y clases sociales.

Los candidatos que hasta ahora son designados para figurar en la misma son los siguientes:

Duque de Almenara Alta, por el centro de Acción Nobiliaria; conde de Gamazo; señor Rosillo, liberal; el industrial señor Mahou; señor Salgado, presidente del Círculo de la Unión Mercantil.

Como se ve, falta aún designar un nombre para completar los seis que constituyen la candidatura de mayorías por Madrid.

Comunicado de un gobernador

Bilbao.—El gobernador ha comunicado a...

Comunicado de un gobernador

Bilbao.—El gobernador ha comunicado a...

Comunicado de un gobernador

Bilbao.—El gobernador ha comunicado a...

Comunicado de un gobernador

Bilbao.—El gobernador ha comunicado a...

Comunicado de un gobernador

Bilbao.—El gobernador ha comunicado a...

Comunicado de un gobernador

Bilbao.—El gobernador ha comunicado a...

Comunicado de un gobernador

Bilbao.—El gobernador ha comunicado a...

Comunicado de un gobernador

Bilbao.—El gobernador ha comunicado a...

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 29 a las 2 15

EL MOMENTO POLITICO

Noticias y comentarios

La convocatoria de las elecciones

Dicen de Madrid que el día 7 de febrero se reunirá el Consejo de Ministros, bajo la presidencia del Rey, y que en el acto el general Berenguer someterá a la firma del monarca el decreto de convocatoria de elecciones para diputados a Cortes.

Contra los abusos del Poder

En un artículo publicado en «La Noche» dice Luis de Zulueta:

«Puesto que el Poder ha conculcado la libertad de imprenta violando la ley, suprimámosla o modifiquemos la ley para que la maltrahe libertad quede a los pies del Poder con todos los requisitos reglamentarios»

Venimos de siete años de dictadura, en que las libertades todas han vivido encadenadas; y como si viniéramos de un septenario de excesos demagógicos, en vez de tomar medidas contra los abusos del Poder, hay todavía quien las reclama contra los más legítimos usos de la libertad».

La abstención electoral

Barcelona.—Dice el corresponsal del «Brusi» en Madrid:

«Sin duda, por no responder las resoluciones ministeriales a lo que generalmente se esperaba, deducido de los anuncios formulados con insistencia días atrás en las alturas, su conocimiento ha producido, en los círculos políticos, un movimiento de decepción, que es de desear sirva de saludable advertimiento a los gobernantes.»

Si entramos, como ya parece seguro, dentro del período electoral manteniendo, siquiera sea de modo parcial, el estado de sitio y la censura previa de manera total, aunque cambiando de mano, nada tendrá de extraño que el movimiento de abstención, que ya comienza a dibujarse por el lado de la izquierda, se extienda y generalice de manera para todos poco halagüeña.

El cronista cree estamos ahora frente a un razonable tanteo que el Poder público realiza y que detrás de él existe el decidido propósito de devolver al país el ejercicio de sus derechos en el instante de comenzar las operaciones electorales».

Candidatura monárquica

Madrid.—Han quedado terminados los trabajos de formación de la candidatura monárquica por Madrid integrada con representaciones de distintos partidos y clases sociales.

Los candidatos que hasta ahora son designados para figurar en la misma son los siguientes:

Duque de Almenara Alta, por el centro de Acción Nobiliaria; conde de Gamazo; señor Rosillo, liberal; el industrial señor Mahou; señor Salgado, presidente del Círculo de la Unión Mercantil.

Como se ve, falta aún designar un nombre para completar los seis que constituyen la candidatura de mayorías por Madrid.

Comunicado de un gobernador

Bilbao.—El gobernador ha comunicado a...

la Sociedad El Sitio que debe abstenerse de adoptar acuerdos políticos en la Junta convocada para el jueves.

Hece esta advertencia porque se han presentado tres mociones, una de ellas en el sentido de que se admita en el seno de la Sociedad a los nacionalistas e izquierdistas, otra de que se tomen medidas contra los elementos que colaboraron con la pasada dictadura y continúan siendo socios de dicha entidad, y la tercera de que se proponga a la Sociedad que reaccione en lo sucesivo contra todo lo que el Gobierno pudiera dictar en menoscabo de los derechos ciudadanos.

Desde luego, el gobernador ha prohibido tales mociones, ordenando a la Junta que se ocupe únicamente de cuestiones de carácter que afecten a la Sociedad.

Matos y los periodistas

Barcelona.—El ministro de la Gobernación señor Matos antes de regresar a Madrid recibió a los representantes de la prensa con quienes se reunió.

Es la decisión del Gobierno, dijo el señor Matos, que las elecciones que se convocarán sean clara y terminantemente sinceras y la verdadera expresión de la conciencia popular.

—¿Sufrirá aplazamiento la convocatoria? preguntaron los periodistas.

—Si hubiese alguna variación de fechas lo decidirá el general Berenguer, de acuerdo con el Gobierno. No tenemos apatencia por el poder, ni favorecemos ningún interés de partido.

Para el período electoral, sigue el señor Matos, levantaremos la censura previa y también el estado de guerra que subsiste en Madrid y en Huesca. Urge constituir un Parlamento para discutir los asuntos que merezcan pronta solución. No podemos vivir políticamente más tiempo sin Cortes.

Se sabe que al atardecer el señor Matos sostuvo una larga conferencia en el domicilio del ex ministro señor Ventosa y Cavell.

El Gobierno y las consultas

Madrid.—Varios ministros han cambiado impresiones con el general Berenguer sobre los asuntos políticos y económicos de palpante actualidad política.

Al plantear los informadores de la prensa con el jefe del gobierno le hablaron sobre consultas del rey a los prohombres de la política.

Don Dámaso, los contestó:

—El sentir unánime del país debe manifestarse en las elecciones. Si no nos existe la opinión general ningún gobierno responsable ignora la conducta que debe seguir.

Crónica general

DE ESPAÑA

El conflicto escolar

Zaragoza.—Están en huelga los estudiantes.

Esta mañana, en grupos, recorrieron las calles de la ciudad.

En la Escuela de Comercio y en la Normal de Maccinas, unos 50 muchachos trataron de irrumpir violentamente en los edificios, pero los estudiantes de los mismos lo evitaron.

Esto dio lugar a que el profesorado reclamara la presencia de la policía.

La benemérita de caballería patrulla por las calles.

Se han establecido retenes de seguridad y vigilancia.

Esta mañana la policía practicó la detención de la Junta directiva de la F. U. E. que en número de cinco fueron conducidos a presencia de la autoridad militar.

Entre los estudiantes cuadró la idea de la huelga en solidaridad con los compañeros de Madrid y como protesta contra la actitud del Gobierno de no liberar a algunos detenidos por los sucesos últimos.

Se produjo una colisión entre estudiantes católicos y otros de la F. U. E., resultando algunos cristales rotos y varios escolares contusos.

Un grupo de estudiantes se trasladó a la plaza de la Encarnación, reapareciendo en la Universidad armados de paños.

Entre tanto, había circulado entre los escolares una hoja firmada por la Cámara Federal, en la cual se invitaba a la huelga, siendo esta acordada por unanimidad.

Se han producido también disturbios escolares en Granada, Salamanca, Santiago y Almería.

La Universidad Central sigue cerrada.

Buques de guerra

Barcelona.—Han fundado en este puerto el crucero y los tres destroyers de la escuadra inglesa del Mediterráneo que se había anunciado vendrían hoy.

Los jefes de los barcos han cumplimentado a las autoridades y éstas les han correspondido con otros cumplimientos.

Un terremoto lejano

Barcelona.—Las indicaciones sismográficas del observatorio del Ebro acusan que se ha producido un terremoto en regiones lejanas.

Según los cálculos, la tierra se ha estremecido con gran fuerza destructora a una distancia de ocho mil quinientos cuarenta kilómetros del observatorio del Ebro.

Se esperan con anhelo noticias y detalles de esta seccada de la corteza de mundo.

Pocas perras—Fallecimiento

Barcelona.—El comercio se queja de la escasez de calderilla, escasez que dificulta las transacciones.

Madrid.—Ha fallecido el embajador de Italia en España.

DEL EXTRANJERO

El Gobierno francés

París.—El nuevo gabinete constituido bajo la presidencia del señor Daval, comprende 4 senadores, uno de ellos independiente, dos de la izquierda democrática radical socialista y uno de la Unión republicana; 28 diputados, de los cuales, seis son republicanos de la izquierda, cinco de la izquierda radical, cuatro de la Acción democrática social, tres de la izquierda radical social, dos republicanos socialistas, un demócrata popular, dos no inscritos en ningún grupo y dos de la Unión republicana democrática.

Los diarios de izquierda estiman que se trata de una repetición del Gobierno Tardieu sin Tardieu.

La combinación Laval se apoyará en la misma mayoría que sostuvo al señor Tardieu. En cuanto a la composición del Gobierno, es tal vez más hacia la izquierda que el Gobierno Tardieu.

Se asustan al ver avanzar en la pantalla una locomotora

Bucarest 23.—En Georovesti, pequeña población muy alejada del centro del país, y completamente aislada, en un «cine» ambulante se exhibía una película en la cual apareció una locomotora avanzando hacia el público.

Como los labradores que asistían a la proyección no tenían la menor idea de lo que era un «cine», asustados ante la catástrofe que ellos creían se iba a producir, se precipitaron en masa hacia la salida.

El dueño del «cine» fué impotente para contener a los alocados aldeanos, que gritaban y huían atropelladamente. Han resultado doce personas gravemente heridas.

La Colección Universal

Ha sido proclamada como la mejor, más amplia y barata biblioteca de clásicos españoles y extranjeros, antiguos y modernos, que existen en lengua castellana.

Se publican 5 números mensuales, pueden adquirirse al precio que se indica para cada obra, o bien suscribiéndose, con lo que se obtiene la rebaja de 10 céntimos por número.

Últimos títulos publicados: Llamarse: «Las Confidencias», tomo I y II (números 1.149 a 1.152), pesetas 2'00.

Aksero: «Recuerdos de la vida de esta dante» (números 1.153 a 1.155) pesetas 1'50.

Góngol: «El capote y la nariz», (núm. 1.160) pesetas 0'50.

Dickens: «La vida y aventuras de Nicolás Nickleby», (tomos I y II, números 1.156 a 1.159 y 1.161 a 1.164), pesetas 4'00.

Espeasa Calpe, S. A., Rúa Rosas 24, Madrid, Apertado 547.

Manuel Suca

COMANDANTE MEDICO

Medicina y Cirugía general

Consulta de enfermedades de los ojos. Corrección de la Miopía, Hipermetropía, Astigmatismo, etcétera.

De 11 a 1, San Fernando, 19

Sindicato Avícola de Menorca

Desde hoy serán satisfechos en el domicilio del Tesorero los beneficios que se han repartido entre los asociados a su Cooperativa, por las operaciones efectuadas durante el finido año de 1930. También se pagará el importe íntegro de las aportaciones que se suscribieron al iniciarse dicha Cooperativa.

OBRA NUEVA

La prensa y las prensas de Menorca

Por CAMILO VILAVERDE GARCIA

Precio: 3'50 pesetas

Véndese, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Campo Unión Sportiva

DOMINGO DIA 1 FEBRERO A las 2'45 de la tarde

El más emocionante de los partidos de Fott-Ball del presente Torneo Copa Mahón

C. S. España contra U. Sportiva

PRIMEROS EQUIPOS

NOTA: Será indispensable la presentación del carnet del mes actual para obtener entrada de socio.

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

Entremeses variados Escupifios Caneloni Pescado al gratin Ternero mechada Postres variados

MENU PARA MAÑANA

Entremeses variados Arroz a la marinera Lengua estofada Merluza frita Filete trufado Postres variados

Precio del cubierto, Pkcia 10 comidas clase superior, 10 especial, Abona mensual comida y casa (amperlar) (especial), Regístrate...

—Y nos alojaremos en la posada del «Conejo Blanco» —añadió el ex jefe de los camisardos.

—Pero es que... ¡mil rayos! No terminó la frase, porque Juan Cavalier llamó en un timbre y dijo al hostelero que acudió:

—Preparad una habitación para esos gentiles-hombres.

—Bien, monseñor—contestó el hostelero, contentísimo.

—¿Hay algún ropavejero en los alrededores?

—Precisamente en la puerta en que ha sido recogido ese gentilhomme es la de una de esas tiendas.

—¡Mil rayos! —exclamó Faribole, — decididamente, señor Mistouflet, los agujeros de vuestras calzas tienen un olfato maravilloso; sentían la proximidad de un sastre y no querían separarse de allí.

—Mañana, al apuntar el día — continuó Juan Cavalier, — le daréis orden de que traiga a estos gentileshombres trajes nuevos y completos.

—Oh, monseñor, mi vecino tiene tal surtido que sin dificultad alguna puede equipar a un gentilhomme de los pies a la cabeza.

—¡Pardiez! ¡Vaya una orden oportuna! — murmuró Faribole, que después de las botas examinó su sombrero que se hallaba en estado lamentable.

—Además, necesitaremos dos caballos.

—Estarán a la disposición de monseñor a la hora que monseñor me indique.

Brévannes, a donde lo habíamos transportado, el hermano Crisóstomo, llamaba a su lado a monseñor Luis y a Ivona, les confesaba su falta y con el nombre de su hijo en los labios, nos lo recomendó a todos en sus últimos momentos.

Luego, en cuanto todos nosotros le juramos cumplir su último deseo, sonrió contento y entregó su noble alma a Dios.

Monseñor Luis, juzgándolo digno de todo respeto y de toda misericordia, quiso que según deseo del hermano Crisóstomo, fuera enterrado en tierra cristiana.

La tumba de vuestro padre, Juan, se halla junto a la de otra mártir, la de la madre de la señora Ivona, junto al muro de la capilla del castillo de Brévannes.

Las lágrimas se habían secado ya en los ojos de Juan Cavalier, que miraba con ojos que brillaban con extraordinario fuego.

Una arruga profunda cruzaba su frente lívida, pero con la mayor firmeza se adelantó con paso automático hacia Faribole y Mistouflet, les tomó una mano que estrechó vigorosamente, y con voz ronca y cavernosa les dijo:

—Gracias a vosotros, amigos, que fuisteis los compañeros del hermano Crisóstomo; gracias por haberme revelado quién fué mi padre que me amó tanto y que no sufrió menos, y cuya paternidad puedo proclamar con orgullo. Pero ahora no quiero llevar a su tumba el perdón que nunca le habría

CASAS RECOMENDADAS

Tipografía Mahonesa

Imprenta : Librería : Objetos de escritorio
CALLE NUEVA

EL BARATO

Mantas lana tamaño grande . 21'00 pts.
Mantas lana grandísimas . 23'00 »

Siempre barato

Cuando tenga que alquilar un piano
recuerde siempre la casa

Manolo Cardona

Se admiten encargos para la

Tintorería Gallard de Barcelona
Lavados en seco, colores sólidos

La Casa de las Medias

L'ABEILLE

COMPAÑIA DE SEGUROS

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente general en Menorca :

RAMON BUSTAMANTE, calle Pi y Margall, 11

Albayaalde en pasta Químicamente puro garantizado

El mejor y el de más rendimiento

Fabricado por la Real Compañía Asturiana de Minas

Insustituible para la mezcla con nuestro producto

VERDE CARDENILLO PURO «Vert d'aram»

La pintura más resistente al exterior y al agua del mar

Venta : CASA BARRILLO

Fundada en 1869

Pi y Margall, 26 MAHON Teléfono, n.º 22

Pábrica de toda clase de LICORES, JARABES y MORGANAS de

Sucesor de Manuel Beltrán Pujol

MAHON

Cualidades Inmejorables. Precios limitados

Fabricante del verdadero y único licor

Estomacal BELTRAN. Rey de los digestivos

Desconfíen de imitaciones. Exigjan siempre

GRAN SURTIDO EN

SUETERS CABALLERO, SEÑORA y NIÑA

MEDIAS y CALCETINES SPORT

PRECIOS REDUCIDOS

MERCEDES MATEO MIR DOCTOR ORPILA, 22

Últimos modelos en fajas para señoras

Tipografía Mahonesa

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas.

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, tintas, etcétera.



UNA VISTA SENSACIONAL

En marzo se verá el proceso contra el "vampiro de Dusseldorf"

No se encuentra local suficiente

Colonia, 25.—En los centros judiciales se dice que el proceso contra el asesino Peter Kuerten, conocido con el nombre de «vampiro de Dusseldorf» por sus numerosos crímenes, no podrá celebrarse antes del próximo mes de marzo. El fiscal de la causa está perfectamente convencido de la culpabilidad del acusado; pero, el parecer, la preparación de la acusación exige más tiempo del que se conseguirá necesario en los primeros momentos.

El dictamen de los médicos psiquiatras que han examinado a Kuerten está ya en poder del fiscal, y en él se dice que el acusado se encontraba en el uso perfecto de sus facultades mentales en el tiempo en que cometió sus crímenes. Por lo tanto, su defensor no podrá alegar la existencia de incapacidad o de locura en el acto del juicio.

También se presentan algunas dificultades para la elección del local donde han de celebrarse las sesiones del proceso. Las salas que se dedican a las vistas de los procesos corrientes en el edificio donde se encuentra instalado el Tribunal de Justicia de Dusseldorf son muy pequeñas para acomodar a la gran cantidad de personas que han de comparecer ante el Tribunal y los numerosos representantes de la Prensa que han pedido pases para asistir a las sesiones.

Por esta causa, las autoridades judiciales han sugerido la idea de que la vista se celebre en la cárcel; pero las autoridades eclesásticas parece que se han opuesto terminantemente a que dicho lugar sagrado sea el escenario del que será muy probablemente uno de los procesos más sensacionales que se hayan visto en Alemania en lo que va de siglo. No es la primera vez que la capilla ha sido utilizada para este objeto; pero sus regentes creen un deber oponerse en el caso de Peter Kuerten.

Interesantes libros

que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva

	Pesetas
S. Minguilón. Al servicio de la Tradición	5'00
Pablo Iglesias. Al servicio del Pueblo	5'00
Alejandro Lerroux. Al servicio de la República	5'00
F. Hernández Mir. La Dictadura en Marruecos	5'00
J. Barja de Quiroga. La crisis del capitalismo y la especialización del trabajo	5'00
Angel Ossorio. Esbozos históricos	5'00
Emilio Vallando. La estabilización de la peseta	5'00
Alicio Garcholal. La ruta de Mercalino Domingo	5'00
J. García Gallego. Necesidad de Cortes Constituyentes	6'00
Vicente de Roig Ibáñez. Lo Constitución que precisa España	4'00
Mercalino Domingo. Una Dictadura en el siglo XX	5'00
Sesézar Alonso. La justicia bajo la dictadura	5'00
Alejandro Lerroux. Pequeñas tragedias de mi vida	5'00

OBRA NUEVA

EL OBRERO

por ESTVRNELS

La trágica vida de los asalariados presentada con rasgos sobrios por este escritor flamenco.

Precio: Cinco pesetas. Véndese, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

OBRA NUEVA

Guía práctica de radio

por AGUSTIN RIU

Precio: cuatro pesetas. Véndese, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa.

Crédito Mercantil de Menorca

Bolsa de Barcelona 28 de enero de 1931

Amortizable 5 p 100 A 1920	90'00
» B 1920	89'75
Interior 4 p 100 A	69'25
» B	69'10
Amortizable 5 p 100 A 1917	85'40
» 5 p 100 B 1917	85'40
» 5 p 100 A 1927 libre	92'55
» 5 p 100 B 1927 libre	92'25
Exterior 4 p 100 A	84'05
» B	85'25
Obligaciones Norte Prioridad	72'25
Alicantes 5 p 100 1.ª hipoteca	68'25
Andaluzas 2.ª serie fijo	46'00
Ceds. B. Hip. España 4 p 100	92'50
Id. id. id. 5 p 100	100'00
Id. id. id. 6 p 100	112'00
Francos cheque París	38'15
Liras id. Roma	50'95
Dollars id. New York	9'75
Libras id. Londres	47'25
Reichsmark id. Berlín	2'51

MONEDAS DE ORO

Alfonosinos	189'00
Ozas y sus fracciones	189'00
Isabelinos	190'00

Duros por título

Valor nominal

Dinero

Pa. pel.

COTIZACIONES

DE VALORES LOCALES

Obl. Ayunto. Mahón 6% E 1897	100
» » 6% E 1916	100
» » 5% E 1921	100
» Empto. 100 000 ptas.	100
» Ayunto. Mahón 5% E 1921	100
» Empto. 45 000 ptas.	100
» Ayunto. Mahón 6% E 1925	100
» » 6% E 1927	100
» libre impuestos.	100 108
» » 6% E 1929	100 102
» libre impuestos.	100 102
Acciones La Eléctrica Mahonesa S. A.	100
Oblig. Eléctrica Mahonesa S. A. 6%	100 101
» Banco de Menorca.	5
» Banco de Ferrerías	10
» Crédito Mercantil de Menorca.	50
Acciones Sociedad General de Alumbrado	5 12
Obl. Sdad. Gral. Alumb. 6%	100 102

Banco de Menorca

Bolsa de Barcelona 28 de enero de 1931

Francos cheque	38'15
Libree id.	47'55
Doller id.	9'75
Liras id.	50'95
Interior serie A.	69'25
Id. id. B.	69'10
Amort. 5 p. 100 serie A. 1920	90'00
Id. id. B. 1920.	89'70
Exterior serie A.	00'00
Obligaciones Compañía Transatlántica 6 p. 100 1922	00'00
Id. F. C. Norte Prioridad 5 por 100	00'00
Amort. 5 p 100 serie A. 1917.	85'50
Amort. 5 p 100 serie B. 1917.	85'40
Obligaciones Sdad. General	00'00
Agua Barcelona 6 p 100	00'00
Acciones norte fin mes	91'45
Id. Alicante id.	79'50
Id. Andaluzes id.	80'00
Id. Orenses id.	00'00
Id. Coloniales id.	102'50

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón 15 febrero de 1931, de las DEUDAS AMORTIZABLES 5 por 100, con impuestos.

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento febrero de las Deudas Amortizables 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Biblioteca de Ideas y Estudios Contemporáneos

que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa

	Pesetas
Dr. A Anselmo González.—Nacimiento y evolución de la inteligencia	5'00
Max Nordau.—La esencia de la civilización	7'00
E. Bionier.—El pensamiento disciplinario	6'00
Erest Jünger. Las tempestades de acero	7'00
A. Llanó.—El tiempo de los negros blancos	6'00
Charles Véchard.—Los zigzags del amor	5'00
G K. Chesterton.—La esfera y la cruz	5'00
Leonidas Andrew.—El Océano	4'00

DOS LIBROS TRASCENDENTALES

Como hicimos la revolución de octubre

Por León Trotsky

Precio: Dos pesetas

Campeños y bandidos

Por Vsevolod Ivanof

Precio: Dos pesetas

Ediciones de «NOSOTROS»

Véndense, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa

negado, sino la ejecución de un juramento que me he hecho.

—¿Cuál?—preguntó Faribole asombrado.

—Habéis olvidado en vuestro relato una cosa esencial, mi señor Faribole—dijo Juan Cavalier con una sangre fría que contrastaba singularmente con la cólera que se adivinaba en todo su ser.

—¿Qué, Juan?

—Decirme un nombre.

—¿Cuál? ¡mil rayos!

—El del que tan cobardemente asesinó a mi padre.

—¡Es verdad! Pero no os preocupéis, amigo mío, porque ¡pardiez! tengo una cuenta que arreglar con él, y ¡así pierda la lengua si no le hago pagar pronto los intereses y el capital!

—Quiero saber ese nombre.

—No tengo ningún inconveniente en decíroslo.

Se llama Rosargés.

—¿Qué hace?

—Continuar su dulce oficio de verdugo.

—¿Dónde?

—En la Bastilla, guardando a monseñor Luis.

—¿En la Bastilla?

—Sí, pardiez. Saint Mars es el gobernador, y él, como mayor, no lo abandona un momento.

—Faribole—dijo a la sazón Juan Cavalier—cuando estabais en París, ¿dónde os albergabais?

—En la posada del «Conejo Blanco». Pero creo que ahora no es el momento oportuno de vol-

ver allí—contestó Faribole dirigiendo una mirada de inteligencia a Mistouflet.

—No, no es oportuno—suspiró el hércules.

—¿Dónde está situada esa posada?

—En la misma esquina de la plaza, precisamente frente a la Bastilla.

—Bueno. Pero ¿por qué no queréis volver?

—¡Hum!—contestó Faribole apurado—es que... evidentemente maese Mateo es un hombre excelente, pero... ¿que le reprochamos señor Mistouflet?

—El caballo, patrón.

—Eso es, el caballo.

—¿Qué caballo?—preguntó Cavalier, no comprendiendo aquella extraña explicación.

—Un animal excelente—contestó Faribole,—o, más bien dicho, un animal que habría sido excelente si, en lugar de dejárselo robar estúpidamente maese Mateo, lo hubiera convertido en costillitas, bistés y ragouts, que no habrían costado nada, puesto que pertenecía a monseñor Luis, pero que, en cambio, nos habría alimentado copiosamente y no nos habríamos visto obligados a comer lo guisado por nuestro huésped, pagándole con el agradecimiento de nuestro estómago.

—Os comprendo, señor Faribole—dijo Juan Cavalier.—Mañana iremos a París.

—¡Ah!—exclamó el ex maestro de armas mirando con inquietud sus destrozadas botas.